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Анотація. У статті розглядається проблема булінгу як об'єктивного 
явища в українських закладах середньої освіти, акцентується увага на сутно-
сті та ознаках булінгу, негативних наслідках його прояву не лише для жертв 
цькування, а й для інших учасників конфлікту, проаналізовано сучасний стан 
профілактичних та інших заходів протидії булінгу, що впроваджуються в осві-
тніх закладах, пропонуються шляхи їх удосконалення. 
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кривдник, жертва, спостерігач булінгу, профілактика та запобігання булінгу. 

 
 

Актуальність. Нинішній стан 
соціокультурного розвитку освітнього 
середовища вимагає нового підходу 
до вирішення проблеми міжособисті-
сної взаємодії учасників навчального 
процесу. Особливої актуальності в 
Україні та всьому світі набуває про-
блема шкільного булінгу: високий рі-
вень прояву конфліктності, прояви 
повторюваного цькування перешко-
джають реалізації мети всебічного 
розвитку особистості, загрожують 
психічному здоров’ю учнів. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. Аналіз наукових дже-
рел дав змогу дійти узагальнення: у 
країнах західної Європи та США шкі-
льному булінгу в тій чи іншій формі 
піддаються від 4 до 50% дітей різного 
віку. А отже жертвою цькування стає 
кожен четвертий підліток, а кожен п'я-
тий вважає агресором себе [1,2,3]. 
В. Крег і І. Харел, порівнюючи кількі-
сні показники прояву булінгу, дохо-
дять висновку, що найбільш високі 
показники участі як в одиничних, так і 

в регулярних цькуваннях, мають під-
літки Австрії, Естонії, Німеччини, Лат-
вії, Литви, Швейцарії та України. Най-
нижчі показники – Чехії, Словенії і 
Швеції [4]. За результатами опиту-
вання UNICEF (2017), в Україні бли-
зько 67 % дітей були учасниками або 
свідками булінгу [5]. Міністерство юс-
тиції України наводить дещо іншу 
статистику. Так, згідно з опитуван-
нями, здійсненими в межах держав-
ної програми "Стоп, булінг", прини-
ження в школі зазнавали 45 % дітей у 
Закарпатській області, 50 % опитаних 
школярів Київської області та Одеси 
були свідками або жертвами булінгу 
в школі. При чому, 40% жертв цьку-
вання взагалі ні з ким не ділилися 
проблемою і не зверталися за допо-
могою, 25% - опитаних вважали нее-
фективним звернення до дорослого, 
тому залучали на допомогу друга чи 
брата/сестру. З тих, хто мовчать – 
40% соромляться про це говорити, а 
22% вважають булінг звичним яви-
щем [6]. За даними Всесвітньої орга-
нізація охорони здоров’я, станом на 
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2016 рік Україна посідала 9 місце се-
ред 42 досліджуваних країн за відсо-
тком жертв булінгу серед учнів стар-
ших класів [6]. 

Школа - це заклад освіти, сере-
довище, у якому діти перебувають 
значну кількість часу, у якому вони не 
лише отримають базові знання, а й 
набувають необхідного досвіду взає-
модії, важливої для процесу станов-
лення дитини як особистості, тому 
створення належного мікроклімату в 
класі та в школі - важливе завдання 
усієї освітньої системи України, запо-
рука формуванням психічно здорової 
нації з високим рівнем культури міжо-
собистісного спілкування. Водночас 
нехтування профілактичними і запо-
біжними заходами булінгу в освіт-
ньому середовищі зумовлює негати-
вні наслідки, як для жертви булінгу, 
так і для самого кривдника, а також 
соціуму в цілому. Так, згідно з дослі-
дженнями американських науковців, 
булінг - перший крок до справжнього 
насильства та злочинної поведінки 
(60% із тих, кого було визначено як 
кривдника в 6–9 класах, мали хоча б 
одну судимість до 24 років, а 35–40% 
- три або більше серйозних злочинів 
у 25-річному віці [3]). 

Слід відзначити, що на теренах 
України кількість наукових дослі-
джень проблеми булінгу постійно 
зростає. Різним аспектам булінгу 
присвячені праці таких вітчизняних та 
зарубіжних вчених як: М. Алексеєнко, 
Б. Ачітаєва, І. Бердишев, О. Бовт, 
В. Вишневська, О. Глазман, К. Дам-
бах, О. Дроздов, Є. Дубровський, 
Н. Жигайло, В. Жуковський, Н. Зімі-
вець, М.Іванчук, З. Карпенко, Е. Кірі-
чевська, Я. Колодзєйчік, І. Кона, К. 
Коруба, Д.Кутузова, Д. Лейн, С. Мак-
сименко, Н. Максимова, Ю. Малієнко, 
І.Мамайчук, В. Моргун, В. Москалець, 
Д. Oлвеус, О. Паркулаб, І. Пасічник, 
М. Смірнова, О. Татенко, Т.Титаре-

нко, С. Томчук, Т.Фалд, Е. Файнш-
тейн Л. Шинкарук-Корзун, Н. Чепе-
лєва, М. Ясеновська, Т. Яценко та ін. 

Мета. Дослідження соціально-
правових характеристик булінгу у за-
кладах середньої освіти. 

Методи. При написанні статті 
було використано емпіричний метод, 
методи формальної логіки, порівня-
льний метод,  систематизації науко-
вих джерел. 

Результати. Поняття "булінг" 
походить від англійського слова 
"bully", що в перекладі означає «хулі-
ган, забіяка» і тлумачиться як фізич-
ний або психологічний терор, заляку-
вання [7, с. 15]. У науці булінг розумі-
ється як:  

- свідоме, тривале насильство, 
що не має характеру самозахисту і 
може проявлятись з боку одного або 
декількох людей [8]; 

 - сукупність соціальних, психо-
логічних і педагогічних проблем, які 
охоплюють процес тривалого фізич-
ного чи психологічного насилля з 
боку індивіда або групи щодо інди-
віда, що не може захистити себе в 
цьому випадку [9, с. 241];  

- специфічна форма агресив-
ної поведінки, що може бути описана 
в ситуації, коли учень повторно чи по-
стійно зазнає негативних дій з боку 
однієї чи більше осіб [10].  

Як бачимо, майже всі дослід-
ники визначають булінг як довготри-
валу та систематичну агресію. Проте 
слід зауважити, що сам по собі булінг 
не є поведінкою, а ймовірно являє со-
бою форму взаємодії, у які реалізу-
ються різні типи поведінки, що харак-
теризуються як агресивні. Маючи 
структуру подібну до конфлікту, бу-
лінг, за природою і змістом, його різ-
новидом має специфічні ознаки. Се-
ред таких ознак можна виокремити: 
1) тривалий, повторюваний характер;  

2) дисбаланс сил кривдника й 
жертви;  
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3) заподіяння емоційних стра-
ждань жертві кривдником шляхом фі-
зичного або психологічного насильс-
тва;  

4) навмисний характер дій з 
боку кривдника;  

5) наявність особливого 
складу учасників конфлікту (кривд-
ник, жертва, спостерігачі). 

Форми булінгу можуть бути 
найрізноманітніші. При чому, як свід-
чить статистика, фізичне насилля за-
стосовується не дуже часто. Най-
більш розповсюдженим різновидом 
знущання, яке відбувається між 
дітьми є вербальне приниження та рі-
зного роду образи, а також виклю-
чення з референтної групи, неприй-
няття та ізоляція, розповсюдження 
неправдивих чуток та інша поведінка, 
яка так чи інакше завдає шкоди поте-
рпілому [11, с. 86]. Такі агресивні дії 
спричиняють приниження потерпі-
лого та отримання кривдником задо-
волення від цього. При чому, цикл на-
сильства не обривається, а лише на-
бирає обертів, підсилюючи тиск на 
жертву. 

Небезпека нехтування запобі-
гання проявів булінгу має негативні 
наслідки: за даними окремих науков-
ців, причиною 40 % суїцидів серед ді-
тей шкільного віку є булінг [Див. 12]. У 
науці існує спеціальний термін для 
позначення суїциду з відповідних 
причин - "буліцид". Окрім очевидних 
страждань, жертви булінгу пережива-
ють деформацію ціннісних орієнти-
рів, у них можуть розвиватись фобії, 
інші психічні розлади. Жертви булінгу 
відчувають психічне та фізичне ви-
снаження через приниження. На по-
ведінковому рівні це проявляється у 
пропуску занять, погіршені концент-
рації на уроках. Жертви мають низь-
кий рівень самоповаги, самовпевне-
ності та відчуття безпеки, а їхня вікти-
мізація часто спричиняє депресію, 
переживання самотності та форму-
вання суїцидальних намірів [11, с. 

88], причому ці наслідки можуть про-
являтися у майбутньому, навіть тоді, 
коли булінг уже припиняється. Жер-
тви схильні дистанціюватися від ба-
тьків, їм притаманний зовнішній “ло-
кус контролю”. Їхньому спілкуванню 
характерне переважання страху від-
чуження над прагненням прийняття, 
закрита позиція, байдужість до ото-
чення. Це зумовлює переживання са-
мотності, гострого занепокоєння, пси-
хічної напруги. Зазначене спричиняє 
формування підґрунтя для соціаль-
ної адаптації, адже жертви заперечу-
ють можливість власної активності та 
успішності у взаємодії з іншими [13, с. 
56]. Кривдники, або як їх ще назива-
ють "булі", також зазнають негатив-
ного впливу (зазвичай в меншому об-
сязі, ніж жертви). Хоча у наукових 
джерелах про це згадують доволі 
рідко. Безкарність за агресію викли-
кає почуття безвідповідальності, хиб-
ної свободи та вседозволеності, що 
також спричиняє до деформації осо-
бистості. У булерів формується ни-
зька толерантність, байдужість до 
страждань інших, підсилюються сте-
реотипи та хибні упередження, ви-
кривляється почуття справедливості, 
підвищується агресивність, егоїзм, 
залежність від думки оточення. На-
вряд чи можливо назвати вищезазна-
чене належним формування цінніс-
них орієнтирів у "булі", котрі були б 
корисні як для соціуму, так і для нього 
самого. 

Оскільки міжособистісне спіл-
кування в закладах освіти характери-
зується інтенсивністю, то негатив-
ного впливу від цькування зазнають 
не лише безпосередні його учасники 
булери та жертва, а й інші учні. Так, 
спостерігачі, незважаючи на те, якої 
позиції дотримуються, хоча й опосе-
редковано, однак усе ж таки беруть 
участь у відповідному процесі. Вва-
жається, що спостерігання за булін-
гом також негативним чином впливає 



__________________________________________  Pedagogics - Педагогіка 

© Шульга Є.В., Фомічова О.В. 
HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY  Vol 10(3) 2019 

52 

на формування спостерігачів як інди-
відуальностей. Залежно від психіч-
них особливостей спостерігача та 
його реакції (позиції, яку він займає) 
на прояв третирування, зворотній 
вплив від булінгу може розрізнятись, 
зумовлювати пригнічення співчуття, 
емпатії, чи викликати сором за вла-
сну бездіяльність або почуття три-
воги, страху стати жертвою. Також 
можуть порушуватись комунікативні 
здібності, уміння йти на компроміси 
тощо. До речі, цікавим є факт відзна-
чений учнями: 71% вчителів чи інших 
дорослих ігнорують випадки булінгу в 
навчальному середовищі [14]. Водно-
час, діти, свідки булінгу, бачать, що 
дії насильника не засуджуються, за-
лишаються безкарними, а тому імові-
рно, будуть застосовувати агресію в 
майбутньому [15]. Дослідження підт-
верджують, що 85% підлітків, задія-
них у булінгу, ставляться більш друж-
ньо та з повагою до кривдників, а не 
до жертв; беруть активну участь у 
знущаннях у 48% випадків зі 100%, а 
втручаються лише зрідка (у 13%). Іс-
нують причини, що пояснюють побо-
ювання спостерігачів: зазвичай вони 
просто не знають, що належить ро-
бити, уникають кривдника, адже бо-
яться стати новою «мішенню» або 
ускладнити ситуацію своїм втручан-
ням [16]. 

І без того не проста ситуація 
ускладнюється низьким рівнем пси-
хологічної готовності викладачів осві-
тніх закладів до врегулювання про-
блем, що виникають у взаємодії під-
літків. Так, як справедливо зазнача-
ють автори навчально-методичного 
посібнику «Організація роботи з роз-
в'язання проблеми насильства в 
школі» Є. Дубровська та М. Ясенов-
ська: "шкільні вчителі та вчительки 
схильні реагувати більше на так звані 
тяжкі прояви насильства, тобто на те, 
що має фізичне або моральне підкрі-
плення (такі форми як побиття або 
позбавлення їжі), чи на ті, що складно 

переживаються самими педагогом і 
педагогинею як особистостями (на-
приклад, приниження та образи). Од-
нак не слід забувати, що дитина, осо-
бистість якої ще формується, гостро 
реагує на так звані «легкі» форми на-
сильства - використання прізвиськ, іг-
норування її почуттів і потреб, негати-
вні порівняння. Позиція дітей щодо 
ідентифікації форм насильства не-
суттєво відрізняється від аналогічної 
в педагогів. На питання “Чи зазнають 
діти, з якими ви працюєте, насильс-
тва?” ствердно відповів 41 % опита-
них освітян. Заперечують цей факт 
26 %. 33 % респондентів та респон-
денток не визначилися з відповіддю. 
Це свідчить про те, що вони з якоїсь 
причини не замислювалися над цим 
запитанням або не захотіли відпові-
дати, оскільки не знають, які дії щодо 
дитини є насильницькими" [17, с. 13].  

Деякі дослідники, аналізуючи 
зазначену ситуацію виявили, що нері-
дко в агресорів гарні відносини з учи-
телями, оскільки булери активні та 
комунікабельні. Такі школярі подоба-
ються вчителям, їм легко доручати 
громадську роботу.  

Важливим кроком щодо подо-
лання булінгу стало нещодавнє прий-
няття Закону України "Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів Ук-
раїни щодо протидії булінгу", який не 
лише законодавчо закріпив визна-
чення булінгу  як "моральне, або фі-
зичне насильство, агресія, у будь-якій 
формі, або будь-які інші дії, вчинені з 
метою викликати страх, тривогу, під-
порядкувати особу своїм інтересам, 
що мають ознаки свідомого жорсто-
кого ставлення”, а й передбачив ад-
міністративну відповідальність за 
вчинення булінгу та приховування 
його прояву з боку педагогічних та ін-
ших працівників освітньої системи 
[18]. Окрім того, зазначений нормати-
вно-правовий акт закріпив і низку ко-
нтрольно-наглядових заходів за осві-
тніми установами. 
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Безумовно, правова регламен-
тація проблеми булінгу - правильний 
вектор розвитку, проте, на нашу ду-
мку метод заборон і покарань усе ж 
таки не є найкращим, хоча, очевидно, 
і необхідний. Річ у тім, що острах по-
карань не завжди має позитивні нас-
лідки. Навпаки, покарання майже 
завжди підсилює прояв люті, що має 
дезадаптивний характер, а це не 
сприяє вирішенню проблеми [8, 19]. 
Ми переконані, що Україні вирішу-
вати проблему подолання (змен-
шення проявів) булінгу необхідно 
шляхом впровадження досвіду скан-
динавських та інших західних країн. 
Так, уже тривалий час у Щвеції, Нор-
вегії, США та інших державах активно 
впроваджується програма Д. Ольве-
уса, яка передбачає навчання всіх 
працівників школи (учителів, адмініс-
трації, прибиральниць, працівників 
їдальні, водія шкільного автобуса) 
навичкам виваженого ставлення до 
дітей й оперативного реагування на 
ситуації цькування - щоб будь-який 
дорослий в школі міг бути для дітей 
рольовою моделлю і носієм вміння 
спілкуватися, не підтримуючи цьку-
вання [20]. Датські фахівці з організа-
ції «Mobbeland» також акцентують 
увагу на соціальній природі розгор-
тання цькування, а тому працюють із 
усіма класами, не виділяючи ролі аг-
ресора чи жертви [21]. Психотера-
певт І. Бердишев, розмірковуючи про 
методи виховного впливу на "буле-
рів", зауважував, що подібного роду 
заходи "перевиховання" (йдеться 
мова про проведення зібрань), - 
"...мають бути не акцією залякування, 
а серйозною спокійною розмовою, у 
ході якої кривдник зрозуміє, що про-
довжувати в тому ж дусі він не зможе. 
Дорослі ж, присутні тут, повинні не 
тільки контролювати, але й бути гото-
вими допомогти йому опанувати 
себе. Це можливо, у процесі обгово-
рення з підлітком його інтересів та пе-
реваг. Можливо, варто зорієнтувати 

підлітка на пошук спортивної секції, 
підробітку в якій-небудь майстерні. У 
крайньому випадку познайомити з гу-
ртом, що займається рольовими іг-
рами, - нехай помахає саморобним 
мечем, там завжди можна знайти гід-
ного суперника, а правила поведінки 
регулюють самі гравці. Головне, щоб 
заняття було цікавим і посильним: ус-
пішна людина не відіграється на ото-
ченні..." [8]. 

У контексті розгляду заходів 
щодо реагування на випадки булінгу, 
за нашим переконанням, доречно 
згадати процедуру медіації як один із 
найбільш ефективних способів вирі-
шення конфліктів. Особливо ефекти-
вною, на нашу думку, є такий її вид як 
медіація ровесників. Ідея "медіації 
ровесників" полягає в тому, що підлі-
тки звертаються за допомогою із 
розв’язання конфліктних ситуацій до 
однолітків. Саме тому під час нав-
чання та практики проведення медіа-
ції тренер сидить осторонь і не втру-
чається, що забезпечує встанов-
лення довіри між учасниками 
[22, с. 79–81]. Школярі-медіатори 
працюють під керівництвом коорди-
натора – представника педагогічного 
колективу. Зазвичай координатором 
стає соціальний педагог, психолог чи 
хтось із зацікавлених педагогів. Шко-
лярі-медіатори проводять зустрічі з 
ровесниками, які конфліктують, і до-
помагають їм залагодити суперечку із 
урахуванням інтересів усіх сторін. 
Медіація ровесників передає відпові-
дальність за вирішення конфліктів до 
рук самих учнів. Окрім проведення 
сесій примирення, школярі-медіа-
тори також беруть участь у заходах, 
присвячених роз'ясненню важливості 
й успішності реалізації принципу спів-
праці, проводять тренінги з одноліт-
ками й молодшими школярами 
[23, с. 29]. Головна перевага медіації 
рівними за соціальним статусом і ві-
ком полягає і в тому, що діти вчаться 
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вирішувати конфлікти, крім того вини-
кає інтерес самостійно вирішити си-
туацію, відчути себе дорослим... Це і 
авторитет з боку інших учнів, і самос-
твердження [24, 25]. 

Висновки і перспективи. 
Отже, на сьогодні рівень протидії бу-
лінгу в Україні є далеким від доскона-
лого. Незважаючи на окремі кроки 
влади, що полягають у встановленні 
відповідальності за прояви булінгу та 
проведення методично-роз'яснюва-
льної роботи серед педагогічних та 
інших працівників закладів середньої 
освіти зазначена проблема не може 
бути швидко вирішеною. Вважаємо, 
що подолання явища булінгу має від-
буватися шляхом упровадження про-
філактичних заходів, що полягають в 
оптимізації навчального процесу: 
створення атмосфери взаємоповаги 
та нетерпимості до проявів насильс-
тва, орієнтації учнів на необхідність 
вирішення конфліктів. Загальнолюд-
ські цінності: повага, толерантність, 
співчуття повинні пропагуватися не 
лише у межах освітніх закладів, а й 
взагалі стати підґрунтям української 
інформаційної політики. Також ми по-
діляємо позицію деяких авторів, які 
наголошують на необхідності запро-
вадження у школі інституту медіації 
як дієвого засобу вирішення конфлік-
тів. 
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BULLING IN THE INSTITUTIONS OF SECONDARY EDUCATION: SOCIAL 
AND LEGAL APPROACH 

Shulga E.V., Fomichova O.V. 
Abstract. The article considers the problem of the phenomenon of bullying as 

an objectively existing phenomenon in the Ukrainian institutions of secondary 
education, focuses on the essence of the bullying, the negative effects of the 
psychological, social and other nature from its manifestation not only for the victims of 
tertiary, but also for other participants in the conflict. There was made the analysis of 
contemporary state of the preventive measures against bullying, that are practiced in 
educational institutions, offered ways to improve them. 

Today, the level of resistance to bullying in Ukraine is far from perfect. Despite 
the individual steps of the authorities, which include establishing responsibility for the 
manifestations of bullying and conducting methodological explanatory work among 
pedagogical and other employees of secondary education institutions, this problem 
cannot be quickly resolved. We believe that overcoming the phenomenon of bullying 
should occur through the introduction of preventive measures, they are to optimize the 
educational process: creating an atmosphere of mutual respect and intolerance to 
manifestations of violence, orientation of students on the need to resolve conflicts. 
Universal values: respect, tolerance, compassion should be promoted not only within 
educational institutions, but generally become the basis of Ukrainian information policy. 
We also share the position of some authors, emphasize the need to introduce a 
mediation institute in the school as an effective means of resolving conflicts. 

Key words: bullying, conflict in school, aggression, harassment, harassment, 
adolescents, offender, victim, boulder observer, prevention and prevention of bullying. 
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